
El señorío y encomiendade Canara
en la Edad Media

Los datos que tenemossobreel señoríoy más tarde encomienda
de Canarason tan escasosy al mismo tiempo de tan poca entidad,
que la trascendenciade su alcancees limitada e incluso podría pare-
cer fuera de lugar prestaratencióny tiempo a procurar dilucidar y
conocercuantopudieraobtenersede su débil imagen en breve espa-
cio de años,porque si su apariciónsurgede forma súbita y casi in-
esperada,su ocaso y difuminación posterior dentro de otra enco-
miendaes también casi inmediato.El quepesea todo ello nuestroin-
teréssubsistay se mantengalo motiva el hechode que,casi por vez
primera,tengamosconocimientode la vigencia de un señoríono men-
cionado con anterioridady en el mismo orden de cosasel que tam-
poco haya referenciaalguna quenosotrossepamosa su posterior ti-
tularidad de encomiendade la Ordende Santiago.Si aello añadimos
el desconocimientoqueseguimosteniendode la probadarealidad de
que en el reino de Murcia hubo muchosseñoríosen el siglo xxii que
muy pronto desaparecieronpor integrarseen otros, pero de los que
ignoramosno sólo sus vicisitudes, sino incluso quienes fueron sus
propietariosen el transcursode másde cincuentaaños,es causatam-
bién de quesi podemosconcretardocumentalmentela breve historia
de uno de estosseñoríosno sigamos dejándoloen el silencio del ar-
chivo, sino que procuremosdarlo a conocerpor escasosque seanlos
datos con quecontamos.

La historia del reino de Murcia en el siglo xxix está por hacer en
su mayor parte. Conocemoslos repartimientosque se realizaron en-
tre 1266 y 1273 en Murcia, Orihuela y Lorca; tenemosconstanciado-
cumental de que también los hubo en Alicante, Muía, Elche y otras
poblacionesdel adelantamientomurciano, pero sin los datos preci-
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sos para conocersu desarrolloy formasen que se efectuarony quié-
nesparticiparonen ellos. Y lo mismo podemosdecir de otros lugares,
algunosde ellos con variada documentaciónpero siempreinsuficien-
te paraapreciarla realidadde su desenvolvimientoen el pasarde los
añosde estacenturia.Y otros muchosmás de los quesólo quedanva-
gasnoticias,cuandose mencionan,porquede otros no sabemosnada
más que su nombre.

Por cuanto directamenteaquí nos interesa,podemoshacer refe-
renciaa la encomiendade Caravaca,oficialmente de la Ordende San-
tiago desde1344. Antes tan sólo queCaravacay Cehegínfueronentre-
gadasen tenenciaa Gombaldoy Berenguerde Entenzaen 1244’, lo
que fue una de las mercedesconcedidaspor el infante herederode
Castilla a los integrantesde su hueste,pero sin efectividady mucho
menos continuidad.De su vecina Bullas contamoscon la referencia
documentalde su concesióna Muía por privilegio rodadode Alfonso X
el 22 de julio de 1254, si bien quedala dudade si tuvo efectividad,al
tanto de cuantosucededespués.Cabededucirque en 1266, terminada
la reconquistadel reino de Murcia y en agradecimientoa su ayuda
militar, fueron donadasCaravaca,Cehegin y Bullas a la Orden del
Temple, con las que formaron una extensabailía y así se mantuvo
hastafechacercanaa 1282, en que pareceserque es cuandose pier-
de y recuperaBullas de manosmusulmanas.La reacción de Sancho
el Bravofue disponerla vueltade dichasvillas a realengo(1283-1286?),
aunquedespués,mejor informado, debió devolver la bailía a la Or-
den del Temple.Pero fuera de estoy poco más, nadasabemos.

Lo mismo podríamosdecir de lo que sucedeen otras comarcas
del adelantamientomurciano, pues los escuetosdatos, documentos
o mencionesque quedande Ceutí, Lorquí, Cotillas, Alguazas,Molina
Seca,Librilla, Fortuna, Alhama, Albudeite o Campos,por citar las
más cercanasa la capital, son tambiénescasosy confusos.Y lo mis-
mo ocurre con la amplia comarcaque despuésquedaríaintegradaen
la jurisdicción lorquina, donde se forman extensosseñoríos,como
son los de Nogalte (Puerto Lumbreras?) de don Juan García de Vi-
llamayor; el de Aguilas, de FernánPérezde Pina, u otros menores,los
denominadosen carta de Alfonso X el Sabio en 1266 como los «he-
rederosde los donadíos»,y que en el transcursodel mismo siglo xiii
se irían incorporandoal término lorquino. Y sin duda otros muchos
más, en almacén,bajo la administraciónde los almojarifes reales.

Ttodosmerecenquese les prestela debida atencióny se lleven a
cabobrevesestudiosde cadauno de ellos con objeto de obteneruna
visión máscompletay amplia de la distribución del realengo,abaden-

1 Onizá puedanidentificarse con Gombal y Berenguerde Entenza,casados
con Elvira y Guillerma de Luesia,que mencionanlos documentosaragoneses.
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go y solariego que hubo en el reino de Murcia en el siglo xiii, así
como las vicisitudes, cambios de propiedad,compras>ventas y dona-
ciones que por entoncesse efectuaroncon cierta frecuenciay las cau-
sas quelo motivaron, a igual que de aquellos otros que fueron aban-
donadoscuandola curva de la depresiónque afectaa Castilla en esta
centuria se acentúa, antes de que todo quede cubierto por la inter-
vención y ocupaciónaragonesadel territorio el 1296 y que se man-
tienehastala sentenciade Torrellas de 1304>con un horizonteaúnmás
estrechoy oscuro.

En el NO. de la provincia de Murcia, en la comarcaque se suele
denominar«Sierrasy CuencasOccidentales»y en su parte más orien-
tal se encuentrael municipio de Cehegíny en él un lugar: Canara.

Este conjunto comarcal noroccidentalsupone desdeel punto de
vista morfológico,una seriede sierrasorientadasen dirección 50.-NE.
y entre ellas las cuencasde tres ríos que discurren en la misma di-
rección,hacia el Segura,y que forman amplios valles entre las serra-
nías, en general calcáreasy dolomíticas. Los cursos fluviales del Be-
námor, Onípar y Argos tienden a confluir próximos sobre el Segura,
y es, en las proximidades de estas confluencias, donde forman sus
mejoreshuertasy vegas,y en donde se asientanlos tres núcleosur-
banos de la comarca, Moratalla, Caravacay Cehegín,muy cercanos
unosde otros.

Canarase encuentraen la margenizquierda del río Argos, aguas
abajo de Cehegín,camino de Calasparra.Sus tierras se extiendenso-
bre unas colinas de poca altura —que rara vez superanlos 600 me-
tros—, los denominadoscerros de Canara,que significan un espigón
de calizasy areniscasdel triásico entreel pie de monte arcilloso-mar-
gosode la Sierra de la Puerta>al NO., y las terrazasaluviales del Ar-
gos al SE. Al pie del cerro más septentrionaly en el camino que une
Cehegíncon Valentín, se agrupa la población de Canara.

Las tierras de este lugar se dedican fundamentalmentea cultivos
de secano: cereal, olivo y almendro, y en su feraz huerta plantacio-
nes de frutales, especialmentealbaricoquerosy melocotoneros; más
de la mitad del territorio quedasin cultivar en forma de pastos o
monte bajo. Todo ello representaalgo más de doscientasochenta y
cuatro hectáreas.El terreno cultivado se encuentramuy parcelado,
ya quemás del setentapor ciento de las parcelastienenmenosde una
hectárea; desaparecidoslos dos grandeslatifundios existenteshasta
no hace mucho tiempo, la propiedadmedia, entre cinco y veinticin-
co hectáreas,significa muy poco en el conjunto2•

2 No es posibleencontrarrelación y equivalenciaentre estaparcelaciónac-
tual y la forma en que se lleva a cabo la repoblación de Canarapor la Orden
de Santiagoen el siglo xiv.
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Canararepresentaun árearelativamentebien pobladadentro del
municipio de Cehegín,pues,si exceptuamosel. núcleourbanoy la al-
deade Valentín,Canaraes la entidad de poblacióncon más habitan-
tes: en 1970 contabacon 661., y no hay que olvidar queel área de dis-
persiónde esta poblaciónno es muy extensa.

Por último, cabe señalarque Canaratiende a despoblarse,como
ocurre en la mayor parte de las áreasrurales de nuestrageografía.
En 1950 alcanzósumáximapoblación(888 h.), y a partir de estafecha
inicia primero un estancamiento(880 h. en 1960) y un claro descen-
so posterior(661 h. en 1970), que sereduceen el último censo electo-
ral a 590 h., fiel reflejo de un saldo migratorio negativomuy fuertet

EL SEÑORÍO

La situaciónde Canaraes el primer hechoa teneren cuentaen su
breve historia singular. Delimitaba términos con Caravaca,Cehegín
y Bullas, pertenecientesen la segundamitad del siglo xiii a la Orden
del Temple; con Calasparra,que desde1289 propiedadde la Orden de
San Juan, y con Moratalla, encomiendasantiaguistadesde tiempo
atrás.El que la totalidad de su perímetroquedaraenvueltopor pose-
sionesde tresOrdenesMilitares si, en principio, salvaguardabasu in-
dependenciapor el indistinto apoyoque podría encontraren casode
necesidaden algunasde ellasfrente a las apetenciasmáso menosen-
cubiertasde las otras, después>la posesiónpor los santiaguistasdes-
de 1310 de Caravaca,Cehegíny Bullas, aunquesu propiedadno la
obtuvieranhasta 1344, así como el abandonode Calasparra,señalan
ya su inmediataintegraciónen la órbita de la Ordende Santiago,que
acabaríaadquiriendoel señoríode Canarapor precio no muy eleva-
do algunosaños más tarde.

Pero seria engañososuponerque la riquezaterritorial del señorío
y la posibilidadde riego de suzonamásferaz, así como la protección
militar que las encomiendasvecinaspodríanproporcionarlefrente al
comúnenemigogranadino,fueran suficientesparamantenerlaprospe-
ridad del señorío,puesla falta de poblacióncristianay de mudéjares
que trabajaransus tierras iban a impedirlo. Por datosposterioreses
posiblededucirque durantealgún tiempo, sin dudabrevey probable-
mente cercano—en los años propicios a raíz de la reconquistadel
reino el 1266— el señoríotuvo vida propia> queno seríamuy durade-

Agradezcoal Prof. José Luis González,del Departamentode Geografíade
la Universidad de Murcia, los datos que me ha facilitado sobre la geografía
de Canara,así como a don Abraham Ruiz Jiménez su comunicación sobre la
situación actual de Canara.
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ra y quedebió desaparecero quedarreducidoa su mínima expresión
vital bastanteantesde quecomiencela fase depresivaquecaracteri-
za el último tercio de esta centuria.

De los pocos datos que tenemosconsta que con anterioridad a
1295 habíasido señorde CanaraPay Pérez,ya fallecido en esteaño;
quesu viuda se llamabaSanchay sus hijos PeroFan el mayor,y Fe-
rrán Páezy UrracaPáez,entoncesmenoresde edady bajo tutela ma-
terna’.

El 12 de junio de 1295 Rodrigo Eanes,sobrino de Pedro Gómez
Barroso2, con poderesde doñaSancha,que lo hacíapor sus tutelados
y con poder de PeroFan, vendíael castillo y señoríode Canaraa Ni-
colásPérezde Val de Borrazy su esposaMarquesaPérezpor docemil
maravedísde la monedablancaburgalesa.En el documentose hace
constarqueen la ventaentrabael castillocon todos sus términos,tie-
rras de regadíoy secano,montes>viñas,arbolado,etc. y que limitaba
con los términosde Cehegín>Caravaca>Bullas, Calasparray Moratalla.
El documentose redactóen Murcia anteJuanSánchezde Ayala, ade-
lantado mayor del reino por don JuanManuel, de PedroJohan,nota-
rio de dicho noble y otraspersonas.

La importanciade la venta queda testimoniadaprecisamentepor
la intervenciónde estostestigos>lo que pudieraindicar cierta relación
entre los vendedoresy don JuanManuel; la cartade personeríadada
aRodrigo Eaneshabíasido redactadapor dosescribanosde Toledo, lo
que denotasin duda que en esta ciudad residíanla viuda y los hijos
de Pay Pérez~.

Del compradorsabemosalgo más,por cuantoqueunoscuatrome-
sesantesSanchoIV le habíaconcedidopor privilegio rodado fechado
en Madrid el 21 de febrerode 1295 el castillo de Celda «quees en el
regno de Murgia, cerca de Vele9 el Blanco et gerca Caravacaet ger-

1 Apéndice,doc. 1.
2 Dc Rodrigo Eanessabemosque en 1305 era alguacil de Murcia, año en que

adquierecasas,real y tierras en la Arrixaca (CODOM> II, 171). Más datos tene-
mos de PedroGómez Barroso>protegido del infante don Manuel, que le donó
unas casasque tenía en la collación de SantaCatalina, en Murcia> y que sería
confirmada por Alfonso el Sabio a petición de su hermano (en Murcia> 18-XII-
1266) en que habla de lascasasque «sodestenedor»>lo que indica su vecindad
en la ciudad. Años más tarde FernándoPérezBarroso, hijo de Pedro Gómez,
en nombre propio y de sus hermanoscedíalas casasa la Iglesia de Cartagena>
que fue confirmado por SanchoIV en 8-2-1293 (CODOM, 1977, iV, 129-30). Rela-
ción murciana de los Barroso que semantieneen el siglo siguiente con el obis-
PO de Cartagena,PedroGómez Barroso, luego cardenal,e igualmentecon los
Manuel.

3 Cabe indicar aquí la posible identificación de Pero Fan como antecesorde
Per Afan de Ribera, cuya relación familiar toledana propicia igualmenteesta
posibilidad.
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ca Lorca»t Castillo y término de Celdaque anteriormentehabíaper-
tenecidoa Lorca5 y que lo volvería a serno mucho después~ Espín
Rael lo localizó en el actual término de Caravaca,del cual sólo quedan
hoy unos pobresrestosL La concesiónpor privilegio rodado, en que
entrabanlas salinasexistentesen su término es indicativa de la im-
portanciaque se otorgabaa la mercedy> sin duda,más quepor el cas-
tillo en si, por la personadel beneficiado.

¿Quiénera Nicolás Pérezde Val de Borraz?Un año antes,en no-
viembre de 1294, desempeñabala alcaldía de Murcia y Sancho IV
le escribía atendiendolas quejas del obispo de Cartagena,porque
obstaculizabala recaudacióndel diezmoeclesiástico‘. Fue tambiénuno
de los principalespromotoresde la Hermandadconcejil del reino de
Murcia al serviciode FernandoIV, firmada el 4 de octubrede 1295 ~.

Intermedio es la concesiónel 21 de febrerodel castillo de Celda.
Hay un Nicolás Pérez, a quien Muntanerañadeel apelativo de

Murcia por su procedenciade esta ciudad, que cabe identificar con
Nicolás Pérez de Val de Borraz. Se trata del alcaide de Alicante que
defendió el castillo contra las fuerzassuperioresde Jaime II de Ara-
gón y que lucho valientemente«hastaque le hicieron pedazos»al de-
cir de Muntaner‘~.

Cuandoen 1304 acabala intervenciónaragonesay el reino de Mur-
cia se reintegraa la Coronade Castilla, la situación de Canara sigue
siendouna incógnita, puesno vuelve a mencionarsehastaquese pro-
duce su segunday definitiva venta, al ser adquiridapor la Orden de
Santiago.Esta compraventaiba a tenerlugar en el año 1335, cuando
Alfonso XI habíaimpuesto su autoridad en Castilla y tanto en sus
campañascontra Granadacomo en su actividad legislativa y en el

CODOM> IV, 151-3, y TORRES FONTES, Nicolás Pérez, alcaide de Alicante,
Murcia, 1964, 11-3.

5 Concesiónen Burgos, 3-11-1277 (CODOM, 1973, III, 153-4).
6 El 23-10-1299FemandoIV agradeciendola lealtad y servicios de Lorca en

su lucha contraAragón, le hizo mercedde los castillos de Alhama, Cariston,Ca-
lenque, Ugijar, Amir, Nogalte, Puentes,Celda, Coy (TORRES FUSTES, Reparti-
miento de Lorca, Murcia, 1977> 94-5). En el siglo xiv pertenecíaa Sancho M~-
nuel, quien el 15-1-1343 firmaba comunidadde pastos>caza y lelia de sus cas-
tillos de Celda y Coy con Lorca.

ESPÍN RAEL, J., De la conquistay repartimientosde tierras a los conquista-
dores y repobladoresde Lorca, Anales del Centro de Cultura Valenciana,Va-
lencia> 1957, 8

$ CODOM, IV, 146-7.
9 CODOM, III, 110-116.
lO ESPÍN RAEL, De la conquista, cit. pág. 10 identifica ambos Nicolás Pérez>

el del privilegio y el alcaide de Alicante. Vid, todo ello en TORRES FONTES, Nico-
lás Pérez,cit.
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desarrolloeconómico-socialde sureinohabíanimpulsadoaunamayor
efectividadde sus vasallos11~

Eran entonceslos propietariosFurtado y Maria Ruiz de Gamarra
y Gil Sánchezde tienda.La participaciónde ésteera por donaciónde
su hermanaSánchaPérezde Lienda, que a su vez la habíaheredado
de su hijo Gil Ruiz de Gamarra>habidoen su primer matrimonio con
Gil Ruiz de Gamarra>ambosfallecidos tiempo antes‘2

Estos tres hermanosRuiz de Gamarraeran a su vez hijo de Ruy
Pérezde Gamarra,herederoen el Repartimientode Lorca y queper-
dió su concesiónpor ausenciaen 1272 13 y nietos de Pedro Sánchez
de Gamarra,herederoa su vez en el Repartimientode Murcia y que
también perdió por no cumplir la vecindadexigida por Alfonso X 14

La posible relacióndel anteriorpropietarioNicolás Pérezy los Ga-
marra no es fácil de establecer,aunquecabe indicar su posibilidad.
SabemosqueNicolás Pérezy su mujer doñaMarquesaPérezcompran
Canaraen 1295 y que quienesvendenesteseñoríoen 1335 tienenuna
ascendenciaconocidaque se remontana fechasaterioresa 1266. Lue-
go la línea PédroSánchezde Gamarra,su hijo Ruy Pérezde Gamarra
y sus nietos Furtado,Gil y María cubrenunaetapacronológicasupe-
rior asetentay cinco años,y en periodo intermedioseencuentranNi-
colás Pérez. La relación, pues habría que establecerlaentre Nicolás
Pérezo su esposaMarquesaPérezy PedroSánchezde Gamarra,lo que
no es imposible.Un dato, aunqueno decisivo> apuntaestaposible re-
lación de parentescoy es queentre los bienes que tenía Gil Ruiz de
Gamarray que suviuda cedea su hermanoGil Sánchezde tienda,se
mencionantierras en Celda,cuyo castillo y señoríohabíansido tam-
bién de Nicolás Pérez,puesen la donaciónhaceconstarque le entrega
«tot aquelí heredamententregamentqueyo he et auer deig et a mi
pertaynt et pertenyerdeu... en lo loch de Muía et son terme,et dret
quemi perteyntotrosi de Canaraet de Cela et de Coy> lo qual a mi
per vench per herenciade Gil Roiz de Gamarra, ful meu et den Gil

“ Apéndice, III.
12 María Ruiz de Gamarra era entoncesviuda de Diego García de Amunio

Apéndice, Ji. SanchaPérezde Lienda vivía en Elche, desdedondehace la do-
nación en junio de 1333. El poder de Gil Sánchezde Lienda está fechado en
Murcia el 5-VJI-1335. Un tercerhermano,SanchoPérezde Lienda, representóal
concejo de Alicante en la firma de la Hermandaddel reino de Murcia en 1295
(CODOM> II, 115). Antes había sido heredadoen la huerta de Murcia con im-
portante donación(Repartimiento de Murcia, Murcia, 1960, 96).

13 Repartimientode Lorca, 6. Pertenecíaa la cuadrilla de Sebastiánde Mora>
con casasy caballeríaen Cazalla, y> declaradoausente>su lote fue entregadoa
Ruy Pérezde Medina de Rioseco.

‘4 Repartimiento de Murcia, 151, 221. Debía ser personadestacada,puesto
que no fue heredadoen cuadrilla. No obstante,por ausencia, sus huertosfue-
ron concedidosa otro poblador.



542 Juan Torres Fontes

Royz de Gamarrapare daquelí, marir que fo meu en primeresnub-
15

LA ENCOMIENDA

La compradel castilloy términode Canaraen 1335 por la Ordende
Santiagomediantepago de su justiprecio, cifrado en cinco mil mara-
vedís> bastantelejos de los doce mil en que había sido vendido cua-
renta añosantes,es indicativo de la depreciaciónsufrida por el aban-
dono de tierras y baja de población trabajadora.Lo cual suponeel
interés de los santiaguistaspor extendersus dominios por toda la
zonaoccidentaldel reino de Murcia; contabancon la encomiendade
Moratalla y teníanen depósito la bailía de Caravacaque habíaper-
tenecidoa la Orden del Templehastael año 1310, puestoque fue en
esta fecha cuandose celebrael concilio de Salamancaque acordóla
extinción del Temple y al que asisteRodrigo Yáñez, último maestre
de la Orden, queacudió allí a defendersu causa;era el mismomaes-
tre queel 15 de mayo dc 1307 habíaotorgadoel fuero de Alcaraz a Ce-
hegín. Indica Zurita quegranpartede los bienesde los templarioster-
minaron en manosde las Ordenesde Calatravay Santiago>aunque
también hubo muchosricos-hombresy ciudadesde frontera que se
apropiaronde bastantesde ellos.

La extinción de la Orden del Templepermitió a los santiaguistas
la ocupaciónde Caravaca>Ceheginy Bullas, lo quedebió sercasi de
inmediato,puesen Montiel, el 2 de abril de 1315 el maestreDiego Mu-
ñoz confirmabael fuero otorgadoocho añosantespor el maestredel
Templea Cehegín,lo cual volvería a ratificar el maestreGarcía Fer-
nández en 1317. Depósitoy ocupaciónque se conviertenen propie-
dad por concesiónde Alfonso XI, quien por su privilegio rodado de
1344 otorgabaestasvillas a la Ordende Santiagoy a sumaestreel in-
fantedon Fadrique.Concesiónquepara algunoshistoriadorestendía
a compensara la Orden la pérdidade Galera> Orce y Huéscar,con-
quistadaspor los granadinosen 1324. Pero el usufructode estasvillas
con anterioridady la adquisiciónde Canara>cuyo término estabain-
cluido entre los de Caravaca,Cehegíny Bullas, más su propiedadde
Moratalla, eran motivosmásquesufiicentesparaque la Ordeninten-

~ AHN. OrdenesMilitares, Uclés, Carpeta 82, núm. 3. La proximidad de
Celda y Coy, lugaresen que tenía propiedadesGil Ruiz de Gamarra y que en
la quinta décadadel siglo xiv aparecencomo propiedadde Sancho Manuel,
cuandoya Canarahabíasido adquirida por la Orden de Santiago>permiten de-
ducir que Nicolás Pérez llegó a poseerno sólo Canaray Celda, sino también
Coy; todo ello si> como indicamos, estarelación de parentescoes cierta.
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tara completar y unificar todo un extensoterritorio en compacto
bloquebajo su dominio.

La adquisicióndel señoríode Cenarano iba a suponersu inmedia-
ta integraciónen algunade las encomiendassantiaguistasvecinas>sino
que por más de quince años Canaramantiene su independenciate-
rritorial al ser reconocidasu peculiarentidad geográficay designarse
para ella al caballeroArias Pérez como su primer comendador.No
obstante,cuandomás adelantey por circunstanciastan decisivasy
gravescomo fueron las consecuenciasde la Peste Negra y la conti-
nuidad de la ya permanenteamenazade la presenciaen sus tierras
de los almogávaresgranadinosexijan la reagrupaciónde los territo-
rios santiaguistasy Canarapasa a dependerde Cehegín,si por una
parte pierde su independenciay categoríade encomienda,la persis-
tencia de guarnicióny alcaideen sucastillo y la feracidadde suvega
seguiránsingularizándolade forma concreta dentro del término ce-
heginero.

El señoríode Canara no estabatotalmentedeshabitadoy yermo
cuandose incorpora a la Ordende Santiago>aunqueel número de ve-
cinos debíasermuy escaso.Existíao se constituyóde forma inrnedia-
ta un concejo> que iba a concederpoderesa dos de sus vecinos: Pas-
cual Gil y Lope Abril> designadospara prestarhomenajecomo vasa-
líos de la Orden al maestredon VascoRodríguez.En la cartade pro-
curaciónse haceconstar que el nombramientolo hacía el concejo y
hombresbuenosque por entoncesmorabanen Canara,pero también
en representaciónde los que pudieranllegar después.No obstante>la
poblacióndebíasermínima, puesel maestre,trasaceptarel juramen-
to y homenajede los enviadosde Canara,designabaa Martín Fernán-
dez, comendadorde Moratalla y administradorde Caravaca>Cehegin
y Bullas> a Gonzalo Yáñez, comendadorde Socovosy a Arias Pérez>
comendadorde Canara,para llevar a efecto el repartimiento de las
tierras de la encomiendahastaun número no superior a veinticinco
familias, que eran las que se considerabanadecuadaspara llevar a
efectola repoblaciónque se deseabarealizar.Las porcionesdeberían
entregarsea suertesy en cada lote entrabantierras de secano,huer-
ta y regadío.No se especificala cuantíade cada suerteobjeto del
reparto,pero dadala extensión del término de Canara cabe deducir
que no debíasergrande>pues no se incluía por entero> toda vez que
aproximadamentela mitad quedaríacomo zona de aprovechamiento
comunalde pastos,hierbas,leña, etc.> así como lo que pudierareser-
varseel comendadorpara su personalexplotación.

La escasapoblaciónasentadapor entoncesse muestraen el ofre-
cimiento hecho por el maestrede Santiagoa los nuevospobladores
de una pequeñacolina denominadaLa Muela, dondese levantabael
castillo, como lugar propicio para la construcciónde sus viviendas>
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así como paraqueel conjuntodel caserío>unavez acabadaslas obras,
pudierasercercadopara su mejor defensay mayor seguridad.

Otro dato que manifiestala situación de abandonoen que se en-
contrabael señoríoo de su reducciónal mínimo, se encuentraen el
ofrecimientohechopor el Maestrede la entregaa los pobladoresde la
mitad del molino, pero con obligaciónde hacerlode nuevoy reparar
sus deterioradasmuelas,lo quesufragaríanpor mitad el concejoy el
comendador;también quedabaacordado que las posteriores obras
en el molino serian sólo a cargo del concejo> aunquemanteniéndose
por mitad la reposiciónde las muelascuandofuerenesarioel cambio.
Todo ello pareceindicar quetiempo antesel señoríotuvo una época
florecientey que despuéssufrió unaprofundadepresióny consiguien-
te despoblación,por cuantolo que se intentapor la Ordende Santiago
es volver a poner todoen marcha.

Comoen tantosotros repartimientosy repoblacionesla entregade
casasy tierras llevaba consigo la obligadavecindad, que de forma
efectiva y continuadadeberíanrealizar en Canarapor diez años, al
término de los cualesse adquiría la plenapropiedadde cuanto se les
entregaba.A cambiode todo ello, más la seguridadque la Ordenofre-
cía a sus vasalloscon la proteccióny amparode la fortaleza, los po-
bladoresquedabanobligadosal pagode los diezmoscorrespondientes
de sus cosechasde cereales,vino y ganado>lo que indica su principal
producciónentonces,a lo que se agregaríaen bastantemenorcantidad
lo quepudieraobtenersepara el consumodiario en la misma huerta

El maestrede Santiagoconcedíaa sus vasallosde Canarael fuero
de Moratalla, trasladoa su vez del fuero de Seguray por tanto con
origen en el fuero de Cuenca,como basejurídica parael gobierno de
la encomienday de su estatutoconcejil. Concesiónque parecesigni-
ficativa, porquea los vecinosde Caravaca,Cehegíny Bullas les había
otorgado SanchoIV en 1286 el fuero de Alcaraz al reintegrarlosa la
Corona~ Poco después,vueltas las villas al Temple,su maestreasig-
nabaa Cehegínde nuevo el fuero de Alcaraz, que sucesivamentecon-
firmaron dos maestresde Santiagoen 1315 y 1317> fuero que con el
nombrede Cehegínpasaríamás tarde a la vecinaencomiendasanjua-
nista de Calasparra2 ¿Por qué Canarano sigue la misma Jíneay se
recurreal másantiguo de Moratalla-Segura?Cabededucirque se debe
a las diferenciasque se establecenentre fueros de igual procedencia
y que> en su diversidad> se otorga en cada ocasiónel más convenien-
te a cadalugar. Que esta distinción no es producto del tiempo y que
tiene su motivación se apreciaen quealgunos añosmás tarde el in-

‘CODOM> IV, 54-5.
2 SERRA Ruiz> Rafael, La Orden de San Juan de Jerusalén en el Reino de

Murcia (Siglo XIII), Madrid, AnDE, 1968, págs. 553-590, y Ordenanzay Reparti-
miento de Calasparra (1412-1414), Madrid, AHDE> 1969, 729-761.
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£ antedon Fadrique,comomaestrede Santiago,mantienela líneaforal
de Alcaraz-Cuencaen otrasencomiendassantiaguistasvecinas,lo que
supone que la concesiónse efectúapor considerarque era el más
adecuadoparaatendera la repoblaciónde Canara.

En principio apreciamosun hecho diferencial y es que en tanto
queen las encomiendasa las que se les otorgael fuero de Alcaraz el
repartimientode tierras entre los pobladoresse efectúapor cuadri-
lías, y dentro de ellaspor caballeríasy peoniasy así lo vemos realizar
en Aledo, Caravaca,Cehegíny otras vecinas, antes y despuésde la
concesiónde fuero a Canara,en ésta,en cambio no se mantienedife-
renciaciónsocial alguna, sino queprimero sehacenlotes similaresde
las tierrasa repartir y se adjudicandespuéspor suertes,lo que signi-
fica un asentamientode pobladoresenteramentepopular y todos de
unamisma clasesocial.

Por otra parteexistíao se establecetan pronto la Ordenadquiere
a Canara,un concejo,con mínimasexigenciaspor parte del Maestre
en cuanto a los derechosseñorialessobre sus vasallos, que quedan
reducidos,como ya indicamos,al pagode los diezmosde sus cosechas,
abono del arreglo de la mitad del molino, con lo que prácticamente
desapareceel único monopolio señorialque subsistíay a la obligada
vecindad por diez años.Naturalmente>los pobladorestendrían que
pagarotra seriemenorde tributos y gabelas>propias de su vecindad,
de su naturalezay de conformidadcon los bienesque poseían>que se-
rían los que de forma semejantese abonabanen los lugaresde rea-
lengo, más los quepudieratenercon el comendadory el castillo, así
como los deberespropios de todos los vasallosde la Orden.

Establecidoel estatutojurídico> la actividadde los vecinosde Ca-
nara debió encaminarsea efectuarel reparto de tierras y a la cons-
trucción de sus viviendas. El número de pobladoresque acudieran
a estellamamientoy los que llegaron a asentarsees una interrogante
sin contestaciónpor ahora.

LA ENCOMIENDA EN LOS SIGLOS XVI Y XV

La concesióndel fuero de Moratalla y las mínimascondicionesy
exigenciasde la Ordenpara sus vasallosde Canara,más la feracidad
de la tierra y las posibilidadesquese ofrecíana los futuros pobladores
resultabanen su conjunto atractivas,pero sin duda> todo fueron pro-
yectos,esperanzasy anhelos,puesvino a coincidir con añostan poco
propicios como son los que se sucedenen el segundotercio del si-
glo XIV, ya que efectosregresivosde toda clasesimposibilitarían la
efectividadde talespropósitos.Las dificultadesfueron generalespara
toda Castilla, pero aún más graves para el reino murciano, no sólo
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por no haberserepuestode las consecuenciasproducidaspor la pro-
longada ocupaciónaragonesay carecerde la densidadde población
necesariapara garantizar la mínima producción y la defensa del
adelantamier~ito,sino por tener que sufrir la continuidad de años ca-
tastróficos y la persistenciade la guerra civil mantenidapor don
JuanManuel, así comopor susituacióngeográfica,expuestoa los ava-
taresde la vecindadaragonesa,no muy amistosa,y especialmentede
la granadina,con una amplia fronterade más de ciento cincuentaki-
lómetrosabiertaa todaclasede penetracionesy másaúnpor el sector
santiaguistade los camposde Caravaca,Moratalla> Cehegín,Canaray
Aledo, con menorpoblacióny menorseguridadmilitar que la del sec-
tor de Lorca> principal fortalezamurcianafrente a Granada.

La encomiendade Canaramanteníasu individualidaden 1347, fe-
cha en que incorporadasCehegin, Caravacay Bullas a la Orden de
Santiagopor concesiónde Alfonso XI en 1344, los concejosde Carava-
ca y Cehegínllevaban a cabola prestaciónde su homenajecomo va-
sallos de la Orden en manos de su nuevo comendadorRuy Chacón,
que también lo era de Moratalla, siendouno de los testigosTello Fer-
nández,titulado comendadorde Canara,lo que de por sí manifiesta
la continuidadde la encomiendaen esteaño y el cambio de titular al
frentede ella.

Pero la situación general del reino y circunstanciasmuy varias
eran totalmenteadversaspara la prosperidady desarrollode las en-
comiendassantiaguistas,pues a la penuriageneraly dificultades de
todas clasesque se sucedenininterrumpidamenteen estos años,se
complican y aumentancon la Peste Negra, que alcanzael territorio
murciano en el año 1348 y que se mantieneen 1349, llegandoa todas
partes con sus gravísimasconsecuencias~.

Estas consecuencias,en lo que afecta a las encomiendassantia-
guistas,quedanexpuestasde forma bien concretaen hechostan sig-
nificativos como son el aumentode las incursionesde los almogáva-
res gr.anadinospor todo el territorio y las repetidassolicitudes del
concejo de Murcia aAlfonso XI en 1349 de ayudamilitar y permanen-
cia del prior de San Juanen el adelantamientopara la seguridaddel
reino> que se repiten en 13502, año en que los moros de Vélez reco-
rren los camposde Moratalla y Caravacallevándosegran número de
cautivos y ganados.Despoblacióny retrocesode cultivos, escasezy
hambre,y penuriageneral que al año siguiente,en 1351> es Pedro 1
el que lo reconocey declaraal decir «veyendocomo es pobre e otrosi,

1 ToaREs FONTES, Juan: Murcia en ~t siglo XIV, AEM, 7, Barcelona, 1970-1,
253-274.

2 ToaREs FONTES, Tres epidemiasde pesteen Murcia en el siglo XIV (1348-
49, 1379-80, 1393-69), Anales de la Facultad de Medicina, 4, Murcia, 1977, 126-8.
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la menguaqueovo en la mi tierra por la mortandatque acaescioe
aviendopiedat della..- » reducíaal mínimo sus derechos tributarios.

En los comienzosde 1352 el concejo murciano>en representación
de todo el reino, exponíaa Pedro1 la situaciónlamentableen que se
encontrabatodo el adelantamientoy especialmentedenunciabanel
casode las fortalezasde Caravacay Cehegín,lo cual el monarcatrans-
mitía al infante don Fadrique,maestrede Santiago,por lo que afec-
tabaa su Orden, de que«los lugares de Caravacae Cehegin,que son
vuestrose de vuestraOrden> que estan derribadose yermos, en tal
maneraque sy guerraovieseseriaa grand peligro de su perder»>por
lo que le mandabaque atendieracon urgenciaa su repoblacióny

seguridadt
Continuidadendémicade la peste>debilidadfísicay económica>re-

ducción cuantiosade población, abandonode cultivos y de amplias
comarcastanto por la falta de produccióncomo por la amenazagra-
nadina, que obliga al retrocesoy a la concentraciónmás seguraal
amparode las murallasde la capital o de las másimportantesforta-
lezasdel reino.

Circunstancias>condiciones y situación que sin duda debieron
afectarprofundamentea la encomiendade Canara.Quizá hacia 1348
o muy poco después,puestoque en 1347 se cita un comendadorde
Canara,y como consecuenciade la inseguridadgeneralquese extien-
de por todo el reino y la continuidadde las penetracionesde los al-
mogávaresgranadinos>pudo tenerlugar entoncesese confusohecho,
cuyo dato conservanlas historias localesy es de que un rey Alfonso
ordenóque los vecinosde Canarase trasladaranavivir a Cehegincon
sus casas y familias, con objeto de que unidos y concentradostodos
los pobladorespudieranhacermejor frentea la belicosidadgranadina>
y que Martín Fernándezde Egeacon su familia continuaraen Canara
como alcaide de su fortaleza.4.Tambiénse indica que en esta dispo-
sición real se autorizabaa los vecinosde Canaraa trabajaren sus tie-
rras dadala proximidad de amboslugares,si bien> caso de que por
cualquiercircunstanciatuvieran que permaneceren ellas y se les hi-
ciera difícil la vuelta, obligadamentetendríanque subir a dormir a
la fortalezay no quedaren sus anterioresviviendas~.

MOLINA MOLINA, A. L., Documentosde Pedro 1, COBOM> VII, Murcia, 1978,
79.
¿ ORTEGA> P. Pablo Manuel,Descripción chronografica-del sitio que ocupa la
Provincia regular de Carthagenade mi P. 5. Francisco, Murcia> 1959> pág. 257.

5 No resultacomprensiblela identificación que en algún caso se hace por
historiadoreslocales con Alfonso X y año 1256, porquetanto el monarcacomo
la fecha no tienen posible relación cn hecho semejante.Por una parte> porque
Caravacay Cehegínno pertenecíana la Orden de Santiagoy probablemente
tampoco todavía a la del Temple; Canarapodía ser un señorío independiente
o estartodavíaincluida en la amplia comarcasujetaal protectoradocastellano,
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Todo induce a pensarque si la población de Canarafue traslada-
daaCehegín,y despuésde la PesteNegraCaravacay Cehegíntambién
quedaronabandonadas,y queestasituación se mantieneen 1352, en
que era denunciadapor el concejo de Murcia a Pedro 1, no cabe ha-
blar de continuidady desarrollode poblaciónen Canaraen los años
siguientes,sino que su incorporacióna Cehegínfue efectivay defini-
tiva> lo que motivó que cesara su individualidad como encomienda>
así como que sus camposquedaranreducidosa mínima producción,
trabajadosprobablementepor vasallosmudéjaresde la Orden> único
elementoposible por entoncespara el mantenimientode los cultivos
como menos expuestosa las depredacionesy capturasde cautivos>
objetivo de las frecuentesincursionesgranadinas,y siemprecontando
con la escasezbien manifiestade mudéjaresen el reino de Murcia en
estacenturia.

Si la poblacióndisminuyeo prácticamentedesapareceal refugiar-
se en la vecina villa de Cehegíny los cultivos se reducena las zonas
de regadíode la huertay al amparo de la fortalezay vigilancia de su
alcaide, el valor militar del castillo se mantiene y conserva.Cuando
más adelante>en otro período de debilidad castellanay a tenor de
cuanto sucede en la frontera, la Orden de Santiago solicitó la ayu-
da pontificia, el PapaUrbano VI otorgabaen 1396 privilegio de poder
elegir confesor que les absolviera in articulo mortis a cuantos por
tres años acudieran a la defensade la frontera, entre las fortalezas
santiaguistasdel reino de Murcia se menciona a Canara junto a Se-
gura, Torres, Hornos> Siles> Albánchez, La Puerta, Cieza> Caravaca,
Cehegin,Yeste, Socovos,Moratalla, Pliego, Aledo, Benizar, etc. ~

Leves indicios de la continuidad de explotación de las tierras de
Canaraa mediadosdel siglo xv los encontramosen el Fundamentum
del obispo Comontes~. El episcopadode don Diego Comontes trans-
curre entre 1447 y 1458 y en su compendioexplica y exponela diver-
sidad de rentasquese obteníanen el Obispadode Cartagenay forma
en que se distribuían. Y junto a Caravacay Cehegínmencionaa Cana-

pero sin intervención directa alguna en el dominio y explotación de la tierra,
y sin más relación con Cehegín,Caravaca,Moratalla, Hullas y Calasparraque
la vecindadde términos.Por otro lado,en 1256 no seproducehecho alguno que
obligara al trasladode una población cristiana> inexistente, en lugares donde
seguía siendo total la vecindad musulmana.Otra cosa pudo ser la conserva-
ción de la fortalezaen poder de algún alcaidecristiano,pero sin relación algu-
na con esaequívoca noticia. En cambio todoencaja de forma adecuadasi se
piensa en el reinadode Alfonso XI y de cuantosucedeen Castilla y especial-
menteen el reino de Murcia en los añossiguientesa los de la PesteNegra.

6 En Aviñón, lO-VII-1386, Bulario de la Orden de Santiago,355.
7 Fundamentosde la SantaIglesia y de toda. la Diocesi de Carthagena...,pubí.

por el obispo Roxas y Contrerasen Diferentesinstrumentosde la... Ig. de Car-
tagena,Madrid, 1756, 58 fols. vid, los fols. 15, 35 y 56.
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ra, con el pago mancomunadopor la encomiendade doscientoscin-
cuentamaravedís,de tresblancas,de los quea Canaradebíancorres-
ponderla mínima parte,como conceptodel diezmoy de conformidad
con la composiciónhechade antiguo con la Orden; de aquí queno re-
sulte cantidadexcesivaa tenor del valor de la monedaen estos años
y másaúnsi se comparacon losqueabonabanotrasencomiendasmnr-
cíanaspor el mismo concepto>como la de Abanilla. En cambio pági-
nasmás adelantese mencionatambiéna Canara,pero junto a Mora-
talla, con la indicación de que era encomienda.

Datos que permitenapreciarla continuidaddel valor militar de la
fortalezay del trabajo de sus tierras, situación y condicionamientode
Canara;y después,de cuantoen 1468 se valoraba,lo encontramosen
la informaciónfacilitada por el comendadorFranciscode León en su
visita de inspecciónpor las encomiendassantiaguistasdel reino de
Murcia a su maestredon JuanPacheco>puesal describir la encomien-
da de Caravaca,dice de Canara:

«Tieneen otro lugar estaencomiendaque llaman Canara.Este es
asentadosobre una peñadra(?) bien alta, y razonablementecercado,
y algunaspartesdondea menesteradobarse,mandamosloadobara los
del lugar porquees suyo de fazer. Avrá en estelogar diez e seysve-
zínos,avnqueen tienpo de Fajardosolíaayerveynte.Tiene al vn cabo
del cortijo destelogar vna torre fazia el canpoy esta es de tapiasde
su azerade cal, y fastael quarto della> enyimade los gimientos, es de
cal y de canto. Esta torre tiene vna mazmorraen lo baxo y enQima
vna camaraque toma todo lo gueco de la torre, y engima vn terrado
petrilado e almenado.Esta torre esta endida por las tres partesy en
tanto grado que sy luego non se remediaverná al suelo.También a
menestervuna barrerafazia la parte del canpo que non tiene ningu-
na. Estatorre 1 azia el logar tiene un cortijo de tapiasen que se están
cuatro casaspequeñasy este cortijo está de petrilar e almenaren al-
gunos logares,y lo peor que tiene: nin tiene aguael lugar, fin corti-
jo, nin torre, es negesariopara lo ayer, de reparar de azer vn buen
algibe o derrocallo todo»~.

De esta descripcióndel comendadorde bastimentosdel Campode
Montiel puedeadvertirseel deteriorode la fortaleza,hendidapor tres
partesy expuestaa sutotal ruinay la falta de atencióny cuidadosen
quese encontrabael lugar y sus defensasmilitares. La fecha en que
se redactael informe, entregadoaños despuésal Maestre,permitede-
ducir se efectuaronlas obrasprecisasy aconsejadaspor Franciscode
León. Porotra parte;refleja también la situaciónde supoblación>pues
afectadapor la guerracivil promovida por Alonso Fajardo>había su-

ToRRus FONTES Los castillos santiaguistasdel reino de Murcia en el si-
glo XV, Anales de la U. de Murcia> XXIV, 3-4, 1965-66> fol. 340.
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frido la sensiblebaja de cuatro familias de su vecindad,quedando
reducidasa dieciséis.Cifra que si no es óptima> puesse halla lejos de
las veinticinco familias que se programabanpor la Orden de Santiago
en 1335 al adquirir Canaray otorgar fuero y recibir el Vasallajede los
representantesde su concejo, si es significativa de que los campos
de Canarahabían recobradoen el siglo xv su adecuadocultivo y en
ella permanecíauna población estable>y que la inmediata conquista
del reino de Granadafacilitaría su total recuperacion.

JuanTORRES FONTES
(Universidad de Murcia)
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1

1295-VI-12, Murcia. Venta del señoríoy castillo de Canaraa Nicolás Pérezde
Val de Borraz. (AHN. OrdenesMilitares, Uclés, 8-2.)

Sepanquantosestacartavieren et oyeren commo yo Rodrig Fanes,sobrino
de Pero GomezBarroso> en nombreet en uoz de donnaSancha,muger que fue
de Pay Pérez,et de Ferran Paezet de Vrraca Paezsus fijos, cuyo perssoneroso,
en uenderel castiello de Canara,que es en el regno de Murgia, segunden la
carta de la personeriaende fechaet firmada por Ferran Seruant,fijo de Anton
Seruandet escriuanoen Toledo, et por Domingo Yannez, fijo de JohanMartin
et escriuanopublico en Toledo es contenido,por auctoridat de la dicha persso-
neriaet por el poderque PeroFan> fijo del dicho Pay Perezet de la dicha donna
Sancha,dio et otorgo a la dicha su madre en uender el dicho castiello, otorgo
que vendo a uos Nicolas Perezde Val de Borraz et a donna MarquesaPerez,
muger uestra el a los uestrospara siempre iamaspor heredamientofranco et
libre et quito el castiello de Canaracon todos sus terminos de regadio et de
secanocí con montes,nos, fuentes>molinos et con pastos,yermos et poblados
el con uinnas el aruoles, entradas,sallidas et todas sus pertenenqiasque los
dichos Pero Fan el Ferran Paezet Vrraca Paezpor heren~Jadel dicho Pay Fe-
tez su padrean en el dicho lugar del regno de MurQia. El a por linderos ter-
mino de ~ehegin et tennino de Calasparrael termino de Moratalla el termino
de Bullas et termino de Carauaca.

Et assi estecastiello con todos sus terminos segunden9ierranlos dichos lin-
deroset con todos los derechos>lugares,uozes, razones>acgioneset demandas
realeset perssonalesquea los dichos donnaSanctaet Pero Fan et Ferran Paez
el Vrraca Paezen d dicto castiello el en su termino pertenegenet puedenper-
tene~erpor qualquier manerao razon, vendo a uos dichos Nicolas Perezet a
donnaMarquesaPerez,muger uestra,et a los uestrospora siempre iamas,por
pregio de dotze mill morauedisde diez dineros el moravedidesta monedablan-
ca burgalesa,los qualespassarona mis manos et otorgomedelIos por bien pa-
gado a mi uoluntat et renunqioa la ley que yo ni otro por mi non puedadezir
ni ponerqueauidoset reQebidosnon los aya.Otrossi, renunqiopor actoridat de
la dicha perssoneriaa engannodel duplo et a todo fuero, derecho,ley, razon
et costunbreporque los sobredichoso qualquier delIos contra esta vendidas
uenir pudiessenet en nonbreet en uoz de la dicha perssoneriado et otorgo a
uos el a los uestrospara siempre iamasen llano et puro donadio todo quanto
estavendida vale o puede más valer destepre9io sobredicho.Et con estapre-
sentecarta para siempreiamas et en todo lugar ualederametouosel los ues-
tros del dicho castiello et de sus terminos en corporal posessionassi commo en
cosauesírapropia, finca et libre et quita por juro de heredad,para dar, uender,
enpennar,camiar et enagenarel para fazer dello et en ello todas uestrasuo-
luntadessin todo embargoel a contrallimiento de qualquier personna,et si
por ningun tiempo a uos el a los uestros era fecha o mouida question o de-
manda por alguna perssonaen esta vendida, yo por auctoridat de la dicha
perssoneriaobligo a uos et a los uestrospora redimimos ende todos los bienes
muebleset rayzesde la dicha donnaSanchaet de Pero Fan et de Ferran Paez
et de Vrraca Paez, sus fijos.

Fecha la carta en Murgia dotze dias de junio> era de mill et trezientoset
treynta et tres annos.El desto fueron testigos rogados don JohanSanchezde
Ayala, Pero Lohan, notario de don Johan,fijo del inffante don Manuel, Andres
Perez,Loreni Garcia, notario,Halaguerdel Castiello et Blasco Vigent.Sennalde
mi Per Andres> notario publico de Murcia que estacarta escriul.
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u
1335-VII-6, Ocaña. Carta de venta del señoríoy castillo de Canaraa la Orden
de Santiago.(AHN. OrdenesMilitares> Uclés, 824).

Sepanquantosesta carta vieren commo yo Furtado Royz de Gamarra, fiio
de Roy Perezde Gamarra,~ezino de Murcia, por mi et por nonbre de Gil San-
chez de Leyenda,vezino en el dicho lugar de MurQia, et por nonbrede donna
Maria Royz, mi hermana,muger que fue de Diego Garqia Damunio, vezina de
Mur9ia, por los podereset procura9ionesa mi dadaspor los dichos Gil San-
chez et donna Maria Royz, en los qualespodereset procura9ionesse contiene
que estos dichos Gil Sanchezet donnaMaria Royz me dan todo su poder con-
plido que yo que pueda vender et enpennaret camearet enagenarel castiello
de Canaracon su termino et todo el su derechoo partida del que ellos et cada
vno an el deuenauero les pertenes~een qualquiermanera,et que puedafazer
el firmar et otorgar carta o cartasde vendida o de enajenamientoel poner al
conprador o conpradoresen llena et corporal posession et tenen9ia, et por
euic9ion riedra obligar al conprador et conpradorestodos sus bienesa salua-
miento de la vendida, et para reQebir el pre9io et dar carta o cartas de paga-
miento o de quitamiento, et para fazer todas otras cossasque ellos podrien
fazerpresentesseyendoso obliga9ion delIos et de todos sus bienes>seguntme-
jor et mas conplidamenteparesqeseer fecha la de donna Maria Royz en veynte
et tres dias de junio era de mill et trezientoset setaentaet tres annos,et sig-
nada de Roy Munnoz, notario publico de Muía, et la de Gil Sanchezparesqe
seer fecha en qinco dias de Julio, era de mill et trezientoset setaentaet tres
annoset signadade Ximon de Lison, notario publico de Murqia. Yo, el dicho
FurtadoRoyz por mi et por los dichosGil Sanchezet donnaMaria Royz et por
los poderesdichos que ellos a mi dieron et otrossy, por cartaset priuillejos et
otros recabadosque estos dichos Gil Sanchezet donna Maria Royz et yo o
qualquierde nos tenemospor do auiemoset deuiemosauer et nos pertenesqie
el dicho castillo et termino o parte el derechodello, los qualesyo mostre el
di et entreguea don VascoRodriguez,por la gragiade Dios maestrede la orden
de la caualleriade Santiagopara sy et para la dicha su Orden. Yo el dicho Fur-
tadoRoyz, por mi et por los dichos Gil Sanchezet donna Maria Royz, conosco
et otorgo que vendo todo el derecho et propiedatel seunorioque estos dichos
Gil Sanchezet dona Maria Royz et yo o qualquier de nos auemoset deuemos
auer en qualquier manera>assyde fecho commo de derechoen el dicho castie-
lío de Canaracon todos susterminos, regadioset secanoset montes et con nos
et con fuenteset con molinos el con pastos,yermos et poblados,et con vinnas
et con aruoleset con entradaset con saludaset con todassus pertenenqias;de
lo qual son linderos: termino de ~ehegin, el termino de Calasparra,et termino
de Moratalla, et termino de Bullas, et termino de Carauaca,vendolo a uos el
dicho don Vasco Rodríguezmaestreet a la dicha vuestra Orden para que los
ayadesvos el vuestrossucgesorespara siempre jamás por heredamientofranco
et libre et quito et con todos los derechos,lugares, vozes,razones,acqioneset
demandasrealeset perssonalesque al dicho castiello et su termino el al nues-
tro derecho que en ello auiemos perteneqeet perteneqerdeue por qualquier
manerao razón, por preqio nonbradogincomill morauedisde la monedablan-
ca de diez dineros el morauedi,de los quales qinco mill morauedisdichos me
Gil Sanchezel donnaMaria Royz por muy bien pagadopor mi el por los dichos
Gil Sanchezet donnaMaría Royz, a mi voluntal, el passarontodos a mi poder.
Et renunqio la esepqionde non contadoslos morauediset las dos leyes del fue-
ro del derecho,la vna en que dize que los testigosdeuenver fazer la pagade
dineros o de otras cossassemejables>et la otra que fasta dos annoses tenudo
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de prouar la pagaaquel que la faze et a toda otra ley de fuero o de derecho
o de decretalque contra esto sea.Otrossy renungiopor mi et por actoridat de
los dichos podereset personariasa mi dadasa engannodel duplo et a todo
fuero> derecho,ley> razon et contunbreporque yo et los sobredichoso qual-
quier delios contra estavendida venir pudiesemoset por mi et en boz de las
dichasperssoneriasotorgo a uos el dicho maestreet orden et a vuestrossucqe-
sorespara siemprejamasen llano et en puro donadio todo quantoestavendida
vale o puedemas valer destepregio dicho. Et de oy dia que estacarta es fecha
en adelanteme desapoderoyo el dicho Furtado Royz por mi et por los dichos
Gil Sanchezet dona Maria Royz de la propiedat del senorio et del derechoet
de la tenenqiaque yo et ellos auiemosen el dicho castielloet en todo su termino,
et meto a uosel dicho maestreet ordenen corporalposessiondello assycommo
en cosavuestrapropia, franca et libre et quita por juro de heredatpara vender
et enpennaret enajenaret para fazer dello et en ello todo lo que uos quisie-
redeset por bien touieredesa todasvuestrasvoluntadessin ningun embargoet
a contrallamicuto destavendida dicha o de parte della por qualquier persona
fecha; et a vos el dicho maestreet orden o a vuestrossu9essoresque despues
de uos ouieren obligome uos yo el dicho Furtado Royz a mi et a todos mis
bienes rayzeset mueblesauidoset por auer et por actoridat de las dichasper-
ssoneriasque a mi son dadasobligouos todos los bienes rayzeset mueblesde
los dichos Gil Sanchezet donnaMaria Royz los que an et auran para que re-
dremos et uos fagamossanala dicha vendida de qualquier que la demandeo
cnbargueen todo tienpo a nuestraspropias costaset misiones, de guysa que
nos los dichosregibientesconpradoresfinquedescon la dicha conpra sin danno
ninguno para en to&o tienpo.

Fechala carta en Ocannaveynte et seys dias de julio, erade mili et trezien-
tos et setentaet tres annos.Es escripto entre las reglas o dize dicho. Yo Pero
Gomez,escriuanopúblico en Ocannaet fiio de Domingo Gomez, soy testigo. Yo
Martin Ferrandez,escriuanopublico en Ocannaet fijo de Domingo Royz, soy tes-
tigo. Yo Loren9o Perez, escriuanoen Ocanna, so testigo. Yo Ferrant Martinez,
escriuanopublico en Ocanna,so testigo.

III

1335-IX-2, Ocaña. Pleito homenajedel concejode Canaraa la Orden de Santia-
go y concesionesdel Maestre a dicha encomienda.Inserta carta de poder del
concejo de Canarapara prestar vasallajea la Orden, en Cehegín, 15-VIII-1335.
(AHN. Uclés, 82-5.)

de Canaraen boz et en nonbre del con9ejoet los ornesdel dicho lugar de
Canaracuyosprocuradores...dize el tenor della en estamanera:

Sepanquantosestacartavieren commo nos el conqejoet los omesbuenos
mandaderosespeqialeset en todascosasgenerablesa uos PascualGil et Lope
Abril, nuestrosvezinospresenteet en la ... et en nonbreet en boz de nos todas
demandaset petigiones o mer9edesque nos auemoso entendemos .. de la
Orden et de la caualleria de Santiago.Otrossy, uos fazemosperssonerospara
conplir et firmar todaslascosasque uos ... por nos con el dicho sennordando
et otorgando a uos dichos perssonerossobre las dichas cosaso cada vna de-
lías demandasrealeset perssonalesassypor actoridat destaperssoneriaPo-
dadesdemandar>deffender, itsponder,enantaret ... fuera juyzio anteel dicho
sennore fazer pleito et omenajeset juras por nos et dar carta o cartas de
pago ,.. cosa que por uos re9evido seraet todas otras cossaset son de fazer
que requieremandamientospecialeset buenoset legitimos ... nos fazer podrie-
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mos sy presentesfuesemos,prometiendoauer por buenoet firme et por esta-
ble todo quantopor -. sera fecho, dicho> razonado>tratado> contractadoet en
ningun tienpo contra ello non veniemos nin lo reuocaremospor ningun dere-
cho - - .releuar a uos de toda carga en obliga~ion de nos et de todos nuestros
bienesmuebleset rayzesauidoset por auer en todo lugar .. carta en ~ehegin
quinze días de agostoera de mili et trezientoset setaentaet tres annos. Testi-
gos presentesDomingo Rodriguez,Martin Gongalez,Bernat Ganer,vezinos de
~ehegin. Et yo, Pero Daroca, escriuanopublico de Cehegin que a rruegos del
congejo de Canaraesta carta escriui con dia et anno de sussoescripto et pus
y mi signo et ay letras sobrepuestasen el quinto renglon o diz mer9edeset
9erre.

Por el bien et la mer9edque vos don Vasco Rodriguez,por la gra9ia de Dios
maestrede la orden dc la caualleriade Sanctiago,amo et mayordomo mayor
del infante don Pedro, fiio primero herederodel muy noble rey don Alffonso,
et la vuestraorden fazedesal con9ejoet los omesbuenosdel dicho vuestro lu-
gar de Canaraen que les dadeset conffirmades la muela del dicho lugar de
Canaraen que pueblen et fagancasasen que moren et que seavilla gerrada,
et en que les dadeset otorgadesel fuero et todos los buenosvssos et costun-
bres et libertadesque an los de Moratalla, et otrosy, en que les dadeset otor-
gades los terminos del dicho logar de Canaraen que labren et crien et la huer-
ta et regadio para veynteet ginco labradoreset que lo ayan segunt ge lo par-
tieren Martin Ferrandez,comendadorde Moratalla, et GongaloYanncz, comen-
dador de Socouos,et Arias Perez, comendadordel dicho logar de Canara,et
cadavno que lo aya por juro de heredat segunt ge lo ellos partieren et les
cayan por suerte, sacadoendelo que los dichos partidoresdieren et partieren
pora la cassaen que labrenel que y estudiere.Et otrosy, en que les dades la
meytad del molino en tal manera que el congeio et el comendadordel dicho
lugar ge lo fagan luegode nueuoet lo reparende muelas et de todaslas cosas
que menesterouiere fasta que muela et la costa que la paguenpor meytad el
congejo et el comendador,et dendeadelanteque el congejoque sepasea todo
reparamientoqueel dicho molino quiere menesteret que sea la meytad del con-
qeto segunt dicho es, saluo que quandoel dicho molino quiere menestermuelas
que pague endeel comendadorla meytad dellas et el congejo la otra meytad.

Por ende>noslos dichos PascualGil et Lope Abril, en boz et en nonbre del
congejosobredichode Canara,por el poder de la dicha perssoneriaque delios
tenemosassypor los que agora moran et como por los que vernan despues
morar et poblaral dicho lograr, otorgamoset prometemosa uos, el dicho nues-
tro sennor, el maestredon VascoRodríguezet a la vuestraorden que vos sea-
mos vasallosleales et vadidos et mandadoset obedientesen todas las cossas
que a uos et a la vuestra orden cunplieren et guardemosbien et verdadera-
mente vuestro seruigio et seruigio de vuestra orden> et moremos et fagamos
vezin(lat en el dicho lugar del dia que y vinicremos morar et poblar fasta diez
annosconplidos primeros siguientes,et que demos a uos et a la uestra orden
el diezmo del pan et del vino et de los ganadoset de todas las cosasque Dios
nos diere sin otro enhargoninguno, et otorgamosuosque sy alguno o algunos
de los vezinos que agoray morano vinieren morar despuesal dicho logar de
Canaranon mantouierenvezindat los dichosdiez annosen la maneraquedicha
es et se fuere ende morar a otra parte ante de los diez annos, que pierda las
casaset las heredadesque touieren et todos los otros bienesque ouiere et de-
mas que pechea uos el dicho senor maestreet a uestra orden quinientos mo-
rauedis en penacadavno.

Et para esto conplir et tenerobligamostodoscada vnos de nos los cuerpos
et todos nuestrosbienes, los que auemosen dia et auremosdaqui adelantedo
quier que los hayamospor nos et en nonbredel dicho con9ejo,a lo qual obli-
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gamoslos bienesdel dicho conqejo,et a mayor firmega fazemosa uos el dicho
maestrepleito et omenajeet jura sobre los santoseuangelioslos gualas tanie-
mos corporalmentepor nos et en nombre del dicho con9ejo de guardar et con-
plir todas las cosassobredichas>et do sopiemosvuestrapro et de vuestraOr-
den que lo redremosso penade tray~ion.

Et nos, el dicho maestre,por nos et por la dicha nuestraorden> otorgamos
a uos los dichos PascualGil et Lope Abril por uos et en nonbredel dicho con-
cejo que la parti~ion queuos fuere fechade lo que dicho espor los dichos Mar-
tin Ferrandezet GonqaloYanez et Arias Perez,que lo ayadesvos et los vezinos
del dicho lugar de Canaracada vno segunt ge lo dieren por partigion, que lo
ayadespor vuestroe despuesde los diez annosque lo ayadeslibre et quito para
que lo podadesvender et enpennaret dar et enajenaret fazerdello et en ello
commo de lo vuestro propio. Et porque esto sea firme et valedero para en
todo tienpo, nos, el dicho maestrepor nos et por la dicha nuestraorden> et nos>
los dichos PascualGil et Lope Abril, por nos et en nonbredel dicho conqejo,
mandamosfazer desto dos cartasamasde hun tenor, la vna que tengamosnos
el dicho maestre[por nos et por la dicha nuestra) orden et la otra que tenga-
mos nos los dichos PascualGil et Lope Abril por nos et por el dicho congejo,
et qualquierdellos que prestaque en la et los escriuanosde Ocannaque a
esto fueron presentes.Testigos presentesa ello Arnal Auclan et Pero Lopez
Hajardo, alcaydede Pliego.

Fechasestascartasen Ocanna,dos dias de setienbre,era de mill et trezien-
tos et setaentaet tres annos. Es escripto entre reglas o dize desto, et non en-
pesca.Yo Ferran Martinez, escriuano publico en Ocanna,so testigo. Yo Lo-
rengo Pérez, escriuanopublico de Ocanna,so testigo. Yo Martin Ferrandez,es-
criuano publico en Ocanna,fuy presentea esto que dicho es suso et so testi-
go. Yo Alffonso Gomes,escriuanopublico en Ocanna fuy presentea esto que
dicho es sussoet so testigo.


